

讲好创建故事

奠定文明根基

奉献者小档案——

翟冬冬，淮阳区委宣传部副主任科员。指尖跃动，传递的是文明的旋律；屏幕之上，图文交织，架起了政府与民众沟通的桥梁。他深知，在数字化浪潮中，网络已成为文明宣传的关键窗口，主阵地和重要平台。他始终秉持高度的责任感，满怀热忱，以共产党员的忠诚初心为笔，以坚定的政治责任感为墨，将全区精神文明建设深度融入“创文”工作大局，借助宣传的力量，让淮阳的文明故事传遍千家万户。

2020年，我积极参与策划并实施了由淮阳区委宣传部举办的首届“爱淮阳·我是淮阳好网民”网络评选活动，坚持线上线下相结合，传播文明理念，培育文明健康、积极向上的网络文化。我充分利用网络平台，组织“我是领读者”线上读书会，举办“非凡十年·淮阳光影”摄影展，开展“亲子互动·礼赞祖国”书画展、朗诵会、唱红歌等线上活动，充分发挥示

范引领作用，持续讲好文明故事，营造浓厚的创建氛围，引导广大网民争当“依法、诚实、文明、守信”的楷模。

2023年，为推进乡村精神文明建设走深走实，淮阳区启动“移风易俗在行动 文明实践乡村行”宣传活动。我负责组织返乡大学生志愿者和各级移风易俗宣讲员，围绕提倡红白事简办、破除封建迷信、创建文明家庭等内容开展宣讲，用浅显易懂的语言宣讲普及移风易俗知识，引导群众破陈规、除陋习，争当文明新风的践行者。“创文”攻坚阶段，我积极参与并引导各志愿服务组织开展“文明淮阳我先行”“大美淮阳我推介”“美丽淮阳我塑造”“诚信淮阳我践诺”等主题活动，持续开展义务清洁、劝导规范店外经营、文明交通劝导等文明实践活动，推动文明创建深入人心、志愿服务遍地开花，让“文明蓝”“志愿红”成为古城淮阳最亮丽的风景。

在巩固拓展精神文明创建成果的过程中，我严格遵循“五项活动”要

求，创新推行“3+2”走访模式（民意箱、回音壁、连心卡三种载体+线上线下两种方式），推动“我为群众办实事·创文”入户大走访”活动常态化；通过“三个一”服务机制（第一时间发现、第一时间响应、第一时间处理），有效保障为群众办实事，及时解决群众反映的各类“创文”问题，搭建起与群众真诚沟通的桥梁。

面对“创文”新形势、新变化，我在学习并充分理解新测评标准的基础上，创新推出“样板引路”工作法，选取西城社区、刘振屯乡等点位打造首批精品示范样板，通过现场观摩、经验交流等形式在全区渐次推广，让基层单位有样可循、有标可依，有效解决乡镇与社区“创文”难题。在日常督查中，我探索建立“问题销号”机制，坚持“督

办+指导”双轨并行。同时，牵头组织“志愿服务进社区”系列活动；组织医疗志愿者开展应急救护培训，发动机关干部入户宣讲“创文”知识，策划实施“星级庭院”“文明家庭”选树等活动，多维度提升群众对“创文”的知晓率、支持率与参与率，让越来越多群众从“旁观者”变为“参与者”，为“全民共创共享”奠定坚实基础。

从线上宣传到线下服务，从发起文明上网倡议到引导全民参与文明实践活动……事实证明：每个人都是推动社会文明进步的重要力量，全民共建、共建共享是我市实现“首创首成”的关键所在。持续巩固拓展“创文”成果，需要更多的参与者、同行者，需要大家齐心协力、共赴文明。

（记者 李瑞才 整理）

文明创建奉献者 说



农机“唱主角” 秋收效率高

9月7日，在市城乡一体化示范区许湾街道孔庄村的田间，一台花生脱粒机正忙碌地工作，将晾晒好的花生从秧秆上进行高效分离。这正是周口市农业机械化程度不断提升的一个缩影。机械化农业设备正以“高效、低损、省力”的特点，改变着传统农业生产方式。

记者 刘俊涛 摄

笔锋映国威 匠心承文脉
——非遗传承人刘建朋阅兵观礼话传承

□记者 李辽 李瑞才

9月3日，北京天安门广场上，80响礼炮声震彻长空，宛如胜利的颂歌；80面战旗猎猎飘扬，闪耀着抗战英烈的贡献；万羽和平鸽承载着和平与发展的希望，飞越人民英雄纪念碑……这一刻，全球瞩目。这也深深触动了在现场观礼九三阅兵的项城籍“90后”青年刘建朋。他抑制不住内心的澎湃激情，一直举着手机拍照、录像，生怕错过任何一个精彩瞬间。

作为一位年轻的“北漂族”，刘建朋为何能参与如此盛大的纪念活动并在天安门广场观看阅兵式？经多方了解得知，他是受北京市昌平区之邀，作为“昌平区模范人物”、全国文化界及民间艺人代表到九三阅兵现场观礼的。他有一个更为响亮的称号与周口相关——河南省御笔坊文化艺术有限公司创始人之一、北京御笔坊文化发展有限公司总经理、河南省非物质文化遗产“汝阳刘毛笔”制作技艺的第67代传承人。

已 有 67代。刘建朋小时候经常帮助爷爷和父亲做一些制笔力所能及的事情。大学毕业后，他正式拜第66代传承人、高级民间艺术师、父亲刘好奎为师，学习毛笔制作技艺，继承了“御笔坊”的制笔衣钵，成为第67代传承人。

“我当了3年学徒，专心致志学习毛笔制作技艺，掌握了刘氏家族传承的制笔秘诀，学会了128道工序及各类毛笔的制作精髓。”刘建朋表示，在父亲的言传身教和家庭环境的熏陶下，他对毛笔有着特殊而深厚的情感。让“御笔坊”在传承古法技艺的同时与时俱进，弘扬汝阳刘毛笔文化，使制笔技艺得以延续，并在创新中焕发光彩，已成为他坚定不移的人生目标。

创新创业 文化瑰宝焕发新生

2012年，刘建朋与哥哥刘建飞筹资在周口市成立河南省御笔坊文化艺术有限公司，并在文昌大道周口市美术馆设立了一个1000多平方米的毛笔博物馆，供广大群众沉浸式体验、免费参观。他先后参加周口伏羲书画展、中国淮阳非物质文化遗产展演和深圳文博会、鹤壁文博会，展示毛笔及文创产品，传承弘扬非遗文化，为“御笔坊”毛笔赢得了“中华老字号”等诸多殊荣。

2016年，刘建朋和父亲在首都成立了集毛笔生产、销售、体验为一体的北京御笔坊文化园。他采取“公司+基地+农户”模式，一方面为当地农民工、残疾人和下岗工人提供就业岗位，另一方面与汝阳刘村及周边村200多家制笔作坊签订合作协议，统一生产标准、销售价格，齐心协力，共同开拓市场，传承弘扬中华优秀传统文化，使古老的毛笔制作技艺在新时代重新焕发生机与活力。

多年来，他积极响应并推广“非

物质文化遗产进校园”“书法进课堂”活动，为各地中小学校捐赠书籍和毛笔，为贫困学生设立助学基金；持续在全国各地开展技术扶贫，免费举办毛笔制作技艺培训班，为困难群众及残障人士等弱势群体提供就业创收技能；向上海奥奇科技发展基金会捐赠善款16万元，用于乡村振兴和科普宣教，促进西部科技教育事业发展……2021年11月，因执着传承弘扬毛笔非遗文化、长期热心公益，关心残障人士、困难群体，刘建朋和哥哥刘建飞先后当选为北京市昌平区政协委员和周口市川汇区政协委员。两地的毛笔博物馆、产业园获得“国家文化产业示范基地”称号，“御笔坊”毛笔成为在全国有一定影响的文化名片。

笔锋剑锋 同铸文化国事辉煌

“能够受邀参加这次观礼，我感到无比荣幸和自豪。”观礼返回周口后，刘建朋表示，九三阅兵上展示的不仅是国家的军事实力，更是民族的凝聚力与文化自信，这种文化自信与他传承毛笔制作技艺的使命一脉相承。他认为，毛笔作为一种文化工具，与国防装备一样，都是民族精神的体现，传统文化保护与国防建设都是国家软实力和硬实力的重要组成部分。此次观礼更坚定了他弘扬伟大抗战精神、坚守传承非遗文化、创新发展毛笔制作技艺的决心和信心。

他表示：“我将赶制一批笔杆上刻有‘九三阅兵纪念’字样的毛笔，分批赠送给全国各地的博物馆、纪念馆展览，让群众近距离感受中国毛笔文化魅力，见证传统文化与国家盛事的交融。我会传承和弘扬伟大抗战精神，厚植爱国情怀，不断铸牢中华民族共同体意识，把强国之志转化为报国之行。”

（记者 李辽 李瑞才 整理）



2024年中国国际服务贸易交易会举办期间，一名中学生在御笔展区体验毛笔制作技艺。（资料图）

暴雨黄色预警

全力以赴防汛

本报讯（记者 王凯）9月10日下午，市防办发布紧急通知，要求各级各部门切实做好本轮强降水天气过程应对工作，全力保障人民群众生命财产安全。

据了解，周口市气象局9月10日16时发布暴雨黄色（Ⅲ级）《重要天气预警报告》：受副高边缘西南气流和低空变冷切变共同影响，预计11日至12日我市有较强降水天气。其中11日有大到暴雨，西北部（西华北部、扶沟、太康）局部大暴雨，并伴有短时强降水、短时大风等强对流天气。累计降水量60到90毫米，局部100到140毫米，最大小时降水量20到40毫米。

市防办强调，本轮降雨过程持续时间长、累计雨量大，且与前期强降水区高度重叠。各级各部门要坚决压实防汛责任，保持高度警觉，树牢底线思维、极限思维，充分认识强降雨过程的复杂性和危险性，严格落实防范应对工作。要提前调配好挖掘机、推土机、发电机、水泵、冲锋舟、卫星电话等装备，并向重点点位、要害部位预置。要统筹好专业和社会救援力量，严格落实应急值班和备勤制度，随时做好抢险救援准备。

落实防汛工作责任，切实将各项防范措施落实到位，最大限度减少灾害损失。

市防办要求，气象、水利、应急、城管等部门要密切跟踪雨情、水情、汛情变化，加强联合会商研判，及时精准发布临灾预警信息，确保覆盖到村、到户、到人，严格执行“叫应”机制，既要叫醒，更要行动。各级责任人需提前到岗到位，按照“四个一律”要求，果断组织危险区群众转移避险，坚决守牢防洪安全底线。气象、水利、水文、城市管理、住建、交通、文旅、公安、农业农村等部门要严格落实防汛责任，做好防范应对工作。要提前调配好挖掘机、推土机、发电机、水泵、冲锋舟、卫星电话等装备，并向重点点位、要害部位预置。要统筹好专业和社会救援力量，严格落实应急值班和备勤制度，随时做好抢险救援准备。

生活圈里的幸福事
扳手间的幸福人生

□记者 邱一帆

在周口中心城区华山路中段，爱车港汽车养护中心每天清晨准时开门迎客。老板韩战星总是笑着迎接每一位顾客，这样的场景已持续13年。

1987年出生的韩战星与汽车的缘分始于2002年。毕业后他进入扶沟县一家汽修厂当学徒。“那时啥都不懂，就跟着师傅递工具、擦零件。”他回忆道。当学徒的两年多，他每天最早到、最晚走，手上的茧子磨出一层又一层。

2005年，韩战星南下广州，在天河区一家修理厂从基层技工做起，这一干就是六年。“南方汽车品牌多、新技术更新快，我除了干活就是抱着维修手册钻研。”韩战星说，他不仅精通发动机、变速箱维修，还学会了底盘、电气与电子系统维修等技能。

2012年，韩战星决定返乡。他在原周口人民广播电台西侧接手了一间几十平方米的小修理店，一张维修台、一套工具箱就是全部家当。起初生意冷清，他就主动上门提供免费车况检查，凭借过硬技术慢慢积累口碑。

“那时候经常修到半夜，妻子就陪着我，帮我递扳手、擦油污，再晚都能喝上她熬好的一碗汤。”说起妻子，韩战星眼里满是温柔。

随着市场变化，韩战星敏锐察觉到车主更看重“定期保养”。2018年，他把店搬到华山路扩大规模，将“修理店”升级为“汽车养护中心”，重点转向汽车保养、美容和基础维修。

如今，小店车辆天天排满，许多都是像王先生这样的“回头客”。“我找韩老板修车十几年了，他换了两个地方，我就跟了两个地方。”王先生说，“他这人实诚，从不会乱推荐项目。”

靠着“不套路、不宰客、不敷衍”的实在劲儿，韩战星的客户越积越多，不少老客户还主动帮他介绍生意。在店里，韩战星的妻子总是忙前忙后，一会儿帮客户登记车辆信息、讲解保养项目，一会儿递工具、拧螺丝，动作熟练又麻利。

“从他开小店我就跟着，刚开始啥也不会，都是他一点点教的。”她擦了擦手上的油污说，“孩子他爹对客户上心，总说‘车主把车交给我们，就是把安全交给我们……’”

店里的几个学徒，也是韩战星亲手带出来的。“韩师傅教技术从不藏私，还总跟我们说‘修车先修心，要对车主的安全负责，也要对人家的钱包负责’。”学徒小李说。

忙碌间隙，韩战星总会掏出手机看看两个孩子的照片，镜头里的孩子活泼又可爱。“以前忙起来顾不上家，现在再晚都要回家陪孩子读会儿书。”韩战星说，现在最大的心愿，就是把店经营好，既能给市民提供优质服务，也能让家人过上安稳日子，更能让学徒学到真本事、站稳脚跟。

傍晚时分，送走最后一位客户，华山路的路灯依次亮起，映着街边川流不息的车辆，也映着夫妻俩并肩的身影。对韩战星来说，幸福就是扳手起落间的踏实，是客户一句“找你修我放心”的信任，是家人温暖的陪伴。

让教育家精神扎根日常育人土壤

□刘华志

“人无精神则不立，国无精神则不强”。教育家精神并非悬于空中的抽象概念，而是贯穿教师日常育人实践的行动指南。今年教师节“以教育家精神铸魂强师，谱写教育强国建设华章”的主题，正是对这一精神落地生根的有力号召。唯有让教育家精神融入教育教学和学生的学习生活中，才能让其“活”起来，成为滋养教育事业的源头活水。

教育家精神的底色，是融入教师日常的责任与坚守。教育不是惊天动地的壮举，而是日复一日的深耕。乡村小学校长张鹏程放弃外地机遇，自掏腰包修缮校舍、身兼数职守护濒临撤并的学校；城区教师张晓婕以“月是故乡明”启迪学生家国情怀，将思政教育融入日常交流。他们用行动诠释着“道德情操”与“仁爱之心”，证明教育家精神无需豪言壮语，只需在平凡岗位上守住教育初心，对学生的爱、对教育的责任，化作每一次备课、每一堂讲授、每一次关怀。

教育家精神的活力，体现在教学的创新与精进。教育的核心在课堂，教育家精神需践行在平凡的岗位上。白璞老师将枯燥的数学符号转化为生活实例，龚旭旭老师用物理原理解读日常现象，让知识从书本走向生活；社团活动、劳动实践、多年来，他们把践行教育家精神的舞台。当更多教师把这一精神融入育人的生活细节，化作日复一日的坚守与创新，就能汇聚成推动教育强国建设的磅礴力量，为民族复兴培育更多栋梁之才。

心理健康教育等多元化育人模式，是落实“五育并举”的体现。“启智润心、因材施教”的教学实践，生动体现了教师以“勤学笃行、求是创新”的躬耕态度，让教育家精神成为推动教学质量提升的内在动力。

教育家精神的升华，彰显在超越课堂的担当与传承。真正的教育不仅局限于课堂，更在于为学生打开更广阔的视野。刘华东老师开展书本拔河、水火箭发射等实践课堂，组建“流动魔法实验室”送科普下乡，践行“胸怀天下、以文化人”的弘道追求。教师们跳出单一教学框架，以探索精神带动学生的求知热情，让教育家精神突破校园边界，成为连接教育与时代、个人与社会的纽带。

教育家精神从来不是少数人的专属，而是每一位教师都能追求的精神品质；不是遥不可及的理想，而是可感可及的日常教学实践。从备课授课到关怀学生，从教学创新到公益科普，每一个育人场景都是践行教育家精神的舞台。当更多教师把这一精神融入育人的生活细节，化作日复一日的坚守与创新，就能汇聚成推动教育强国建设的磅礴力量，为民族复兴培育更多栋梁之才。

沙颖 时评